


1 апреля -
«МЕЖДУНАРОДН
ЫЙ ДЕНЬ ПТИЦ»

**1 апреля -
«МЕЖДУНАРОДНЫЙ ДЕНЬ ПТИЦ»**

**Праздник, который отмечается в
России ежегодно, начиная
с 1 апреля 1927 года.**

**По традиции в это время в
ожидании пернатых
развешиваются скворечники**



*О Красной книге
Ханты-Мансийского автономного
округа*

Красная книга автономного округа является официальным документом, на основании которого осуществляется разработка практических мер по сохранению, воспроизводству и рациональному использованию редких и находящихся под угрозой исчезновения видов животных, растений и грибов и представляет собой перечень с описанием каждого из них.

АИСТ ЧЕРНЫЙ

Крупные птицы на длинных ногах. У взрослых птиц голова, шея, хвост, крылья и вся верхняя часть тела черные с зеленоватым отливом на голове, лопатках и зобе. Нижняя часть тела и подмышечные перья белые. Клюв, ноги, голая кожа на подбородке и вокруг глаз красные, глаза бурые. У молодых птиц зеленоватые клюв и ноги, перья головы, шеи и зоба со светлыми буроватыми вершинами.



ГУМЕННИК



Крупный гусь размером примерно с серого, в среднем несколько меньше. От других гусей отличается черным клювом с оранжевой или желтой предвершинной полосой и очень темными (темнее туловища) головой и шеей, кроме того, от серого гуся отличается оранжевыми ногами, бурыми верхними кроющими крыла, от белолобого . отсутствием белого пятна на лбу и черных пятен на брюхе. Молодые птицы окрашены более монотонно из-за менее ярких светлых каемок на перьях, клюв короткий красновато-серый или грязно-коричневый

МАЛЫЙ ЛЕБЕДЬ

Очень похож на кликуна, но меньше размером. Эти лебеди надежно различаются только по окраске клюва: у малого лебедя клюв черный примерно наполовину, а желтый цвет заходит на черную вершину клюва под прямым или почти прямым углом. У молодых птиц примерно так же распределена светло-серая окраска основания и более темная . вершины клюва. Голова у малого лебедя более округлой формы, не столь вытянута, как у кликуна.



СЕРЫЙ ЖУРАВЛЬ

Крупная птица с длинной шеей и ногами. Вес 3-6 кг, размах крыльев 200-230 см. Преобладает серая окраска. Шея с боков и сзади белая, спереди темно-серо-стальная, на задней части темени и затылке голое красное пятно. Первостепенные маховые и вершины второстепенных маховых перьев черные. Клюв зеленовато-серый, ноги черные, глаза буровато-красные. Оперение у молодых птиц рыжевато-серое, ноги красноватые. Полет относительно легкий, размеренный и неторопливый,



© 2010 | all right reserved | Elizabeth-photo.com

СТЕРХ

Немного крупнее серого журавля, размах крыльев 210-240 см, вес 8-9 кг. Все оперение белое, кроме черных первостепенных маховых перьев. Ноги, клюв и голая "лицевая" часть красные. Молодые птицы в первую осень грязно-рыжие. В годовалом возрасте рыжие перья сохраняются на голове, шее, спине и крыльях. Птицы приобретают взрослый наряд на третий год жизни.



Большой подорлик



Средней величины орел стройного сложения со сравнительно длинными крыльями и коротким хвостом. Взрослые птицы имеют однотонную черно-бурую окраску, восковица и лапы желтые, клюв и когти черные. На надхвостье у некоторых птиц может быть беловатое пятно. У молодых птиц светлые каплевидные пятна на крыльях и надхвостье и охристые продольные пятна на нижней стороне тела.

Орлан-белохвост



Самая крупная хищная птица в ХМАО с размахом крыльев 200-250 см и весом 4-6 кг. По внешности напоминает орла, но имеет более массивное телосложение и очень большой клюв. У сидящей птицы хвост едва выступает из-за сложенных крыльев. В полете отличается широкими и длинными крыльями, относительно маленькой головой. Хвост широкий, короткий, клиновидный, у взрослых птиц белого цвета. У взрослых птиц общая окраска темно-бурая. Голова и шея светлее, их окраска изменяется от светло-бурой до темно-палевой. Плюсна оперена наполовину. Радужина, клюв и ноги у взрослых птиц разных оттенков желтого цвета, у молодых - темные. Молодые птицы имеют светлые пестрины на туловище и крыльях, темный хвост и светлые подмышечные перья.

Большой кроншнеп

Самый крупный кулик размером больше вороны, с размахом крыльев 80-100 см. Верхняя сторона тела черновато-бурая со светло-бурыми или серовато-охристыми каймами перьев. Крыло снизу, надхвостье и брюхо белые. Бока, грудь и темя с узкими темными продольными пестринами. Верхние кроющие перья хвоста белые с черными продольными полосами. Клюв черный, ноги темно-свинцовые, радужина бурая. От среднего кроншнепа отличается отсутствием темных продольных полос на темени, более длинными цевкой (67-94 мм) и клювом (117-179 мм). У молодых птиц клюв короче, чем у взрослых. Каймы перьев верхней стороны тела охристые, продольные полосы на груди более узкие, по сторонам брюшка нет поперечных пятен.



ФИЛИН

Очень крупная сова с размахом крыльев 1,5-1,8 м и весом 3-4 кг. Лицевой диск слабо развит, хорошо выражены перьевые "уши". Окраска верха варьирует от темно-рыжей с черными пестринами до охристой с немногими пятнами. Грудь рыжая или охристая с продольными пестринами радужина глаз красновато-коричневая, клюв черный, лапы оперены до когтей. Все оперение мягкое и рыхлое, рассчитано на бесшумный полет. Призывный крик самца . мощный, по- вторяющийся и затухающий звук "бу-у" или "гу-уу". Призывной крик самки "уууух" более продолжительный, ниже тоном и односложный. Эти крики самца и самки объединяются в песню-дуэт, которая перерастает в единый мощный гул и заканчивается раскатистым "хохотом" самца.



Краснозобая казарка

Птица размером с небольшого гуся, весом 1-1,7 кг и с длиной крыла 332-390 мм. Окраска состоит из сочетаний черного, белого и каштаново-красного.

Клюв очень маленький (23-26 мм). С большого расстояния наиболее заметны черное брюхо и бок, а над ними широкая белая полоса. Окраска молодых менее яркая, чем у взрослых птиц, зоб желтее, шире белые полосы, на крыле 3-5 белых полос (вместо двух у взрослых). У годовалых птиц эти признаки сохраняются, но тусклое ювенильное оперение заменяется на более яркое. Полет быстрый, с частыми взмахами крыльев.



Уральская оляпка

Околоводная птица, размером с небольшого дрозда, коренастая и короткохвостая. Взрослые птицы темно-бурые с ярко-белым передником. Молодые птицы сверху буровато-серые с чешуйчатым рисунком, который образован темно-бурыми каемками на кроющих перьях. Единственная птица из отряда воробьиных, способная нырять. Полет прямой и быстрый, летает низко над водой. Уральский подвид отличается насыщенной и темной коричневой окраской передней и средней части живота.



[COURTESY PHOTO]

Скопа

Крупная хищная птица с размахом крыльев 145-170 см и весом до 1,5 кг. Отличается белым или желтоватым низом тела с полоской из темных пестрин поперек зоба. Верх крыльев, тела и хвоста темно-бурый. Нижняя сторона крыла имеет черно-белый рисунок с темным пятном на кистевом сгибе. По бокам головы широкие черные полосы, которые проходят через глаз к затылку. Глаза желтые. У самки полоска на зобе темнее, чем у самца. У молодых птиц светлые каемки на перьях спины образуют чешуйчатый рисунок.



Каждый год в конце марта — начале апреля из теплых стран возвращаются перелетные птицы, но найти себе жилье в наших городах, где парков и лесов, практически, не осталось, им непросто. Все меньше слышим мы весной гомон и щебет птиц. Но для того, чтобы они вернулись, и дети сегодня могли наблюдать их жизнь, а не только изучать ее по учебникам, нужно совсем немного.

Старинная русская традиция изготовления скворечников и других гнездовий имела глубокий смысл: человек не просто помогал птицам, но через это сам становился ближе к природе, лучше понимал свое исконное единство с ней. Одновременно люди на Руси праздновали приход весны, символически проживая вместе с природой пробуждение от зимней спячки

ВИКТОРИНА

Какая птица может поворачивать голову на 360 градусов?

- Самая талантливая в танцах птица?
 - Самая быстрая птица?
 - Самая крупная птица?
- У какой птицы самое крупное яйцо?
- У какой птицы самый громкий голос?
- Она бывает и белой, и черной. Что это за птица?
 - Птица - барабанщик?
- Какие птицы любят кататься с горок?
 - Кого называют живыми часами?



МОЛОДЦЫ!